

企业家日报

2026年1月7日 星期三

乙巳年 十一月十九

今日 8 版

第003期 总第 11632 期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

长江母亲河重新焕发生机活力
国新办发布会聚焦长江经济带发展十年成效

长江经济带发展是我国区域重大战略。2016年1月5日,习近平总书记在重庆召开推动长江经济带发展座谈会,提出“共抓大保护,不搞大开发”的明确要求。国务院新闻办公室5日举行新闻发布会,介绍长江经济带发展十年工作进展和成效。

国家发展改革委副主任王昌林表示,十年来,长江经济带优良水质比例从67%提升到96.5%,地区生产总值翻了一番多、占全国比重从42.2%提升到47.3%,绘就了人与自然和谐共生的中国式现代化的长江画卷。

生态长江底色更加鲜明

十年来,生态长江底色更加鲜明。生态环境部水生态环境司司长蒋火华介绍,长江干流连续6年保持II类水质,江豚等旗舰物种数量增加。生态环境部与沿江省市和有关部门一道深入打好长江保护修复攻坚战——

污染防治方面,组织开展劣V类水体整治等8个专项行动,县级城市黑臭水体消除比例超过90%,实施沿江1公里化工腾退地块土壤污染治理。长江流域总磷浓度较十年前下降超过40%。

保护修复方面,持续开展“绿盾”自然保护地强化监督,1300多个国家级自然保护区重点生态环境问题已完成整改,实施17个山水林田湖草沙一体化生态保护和修复工程。

系统治理方面,划定1.7万余个生态环境管控单元,在长江干流推进建立统一的横向生态保护补偿机制。

入河排污口是污染物进入水体的最后一道“闸门”。蒋火华表示,“十四五”期间,累计排查长江河岸线16万多公里,20多万个入河排污口精准“落户”,重要河湖的排污口整治率超过90%。

长江十年禁渔已实施满五年。农业农村部部长江海涛介绍,2021年到2024年,长江流域累计监测到土著鱼类344种,比禁渔前增加36种。长江干流水生生物完整性指数持续提升,较

禁渔前的“无鱼”等级提升了2个等级。

创新长江动能更加强劲

创造出“人造太阳”亿度千秒运行、靶向抗癌药等一批处于世界先进水平的科技成果,涌现出DeepSeek、宇树科技等一批具有国际竞争力的创新型企业,形成汽车制造、电子信息等一批世界级产业集群……十年来,长江经济带发展的底盘更牢、筋骨更壮、动力更强。

“长江经济带在电子信息产业、汽车、医药、化工形成了较为完整的产业链。”王昌林说。

创新驱动培育新动能,产业升级塑造新优势。

在人工智能、量子信息等领域突破一批关键核心技术;合肥量子大道、武汉光谷等科创产业高地加快发展;累计培育国家级先进制造业集群41家、战略性新兴产业集群30家,分别占全国的51%和45%……长江经济带已成为我国科技资源最富集、创新创业活力最强的区域之一。

均超百万辆!这是2025年上海、江苏、浙江、安徽、重庆新能源汽车产量。沿江地区汽车产业供应链不断焕新升级,一条贯通全流域、覆盖全链条的新能源汽车产业链正加速形成。

“经过不懈努力,长江经济带走出了一条生态优先、绿色发展的新路子,长江母亲河重新焕发出了生机活力。”王昌林说。

开放长江活力更加澎湃

一条条大通道、一个个现代化枢纽交相辉映,横贯东西、承接南北、通江达海的优势在长江经济带持续释放。

“我们坚持巩固提升长江黄金水道功能,加快构建沿江综合立体交通走廊,长江水系高等级航道由0.8万公里增加到1.1万公里,干线港口货物吞吐量增长71%、达到42亿吨,稳居世界内河第一。”王昌林说,同时,推进高水平对外开放,中欧(亚)班列、西部陆海新通道高质量建设,沿江9个自贸试验区联动发展。

[下转 P2]



创“双万吨”佳绩 华英樱桃谷开启全球市场新征程

本报记者 李代广

刚刚过去的2025年,是河南华英樱桃谷食品公司发展历程中的一个重大里程碑,公司直面多重风险挑战,逆势而上,实现出口产销量双双破万吨。

“双万吨”的达成,不仅是数字的跨越,更标志着公司出口业务、生产管理体系跃升一个新台阶,为进一步拓展国际市场、角逐全球市场夯实了产能根基。

锚定出口赛道 筑牢品质根基

华英樱桃谷食品公司自成立以来,便精准锚定出口赛道,以“专业深耕国际市场”为方向,立足优质产业基础,高起点搭建与国际标准接轨的标准化生产体系。

从原辅料甄选的严苛把控,到生产流程的规范搭建,每一个环节都倾注匠心,只为筑牢出口产品的品质基础,为叩开国际市场大门做好充分准备。

攻坚严苛标准 稳占日韩市场

乘全球化浪潮之势,公司立足行业龙头站位进一步放大核心优势、主动谋

局深耕,将目光投向更广阔的全球市场,其中日、韩等核心出口市场的开拓,更是被确立为公司深化国际布局、巩固行业地位的战略核心。日韩市场对食品品质、安全标准有着极为严苛的要求,叠加地缘政治波动带来的贸易不确定性与技术壁垒阻隔,攻坚之路布满挑战。

为此,公司制定“精准适配、品质制胜”的核心策略,组建深耕日韩市场的业务团队,深入研读当地法规标准与消费需求,量身定制产品配方与包装体系;同时升级全链条品控体系,引入国际先进检测设备与管理模式,从生产、加工、品质全环节筑牢安全防线,精准破解技术壁垒,面对贸易环境波动,公司还搭建多元化沟通机制,主动对接当地行业协会与核心客户,以诚信合作与稳定品质赢得市场深度信任,最终成功突破重重桎梏,让产品稳扎根日韩主流市场,不仅夯实了战略核心布局的基础,更以龙头姿态为后续全球化拓展积累了宝贵的国际市场运营经验。

凭借一流品质 深耕国际市场

深耕出口赛道21年来,公司凭借

稳固的品质根基与卓越的国际市场开拓能力,已然跻身全球鸭肉出口行业龙头之列,成为引领行业发展的标杆力量。二十载栉风沐雨,华英樱桃谷食品公司以鸭肉为媒、以匠心为魂,在时代浪潮中书写着中国食品企业的国际化进阶篇章。

初心不改,步履不停。如今,作为全球专业鸭肉供应商,华英樱桃谷食品公司早已不是单纯的产品输出者,更是中国食品品质与国际标准接轨的践行者。回望来路,每一份成就都凝聚着华英集团引领、伙伴支持与全体同仁的艰辛和汗水。

从扬帆出海到布局全球,从品质筑基到名扬四海,华英樱桃谷食品公司的每一步前行,都镌刻着坚守品质的初心与开拓进取的决心。

展望未来,华英樱桃谷食品公司将继续怀揣初心,以更坚定的姿态深耕全球化赛道,用品质诠释责任、用创新驱动发展,在推动产业升级的道路上,书写更加辉煌的新篇章!

做中国企业的思想者

海南供销大厦开工 推动自贸港农业升级

■ 彭鑫

日前,海南供销大厦项目奠基开工仪式在海口举行。海南省供销集团总经理周秋平,海南建投党委副书记、总经理凌海,海南四建党委书记、董事长张国胜等领导嘉宾共同见证这座承载自贸港农业产业升级使命的综合性平台培土奠基。

该项目作为海南省供销集团把握封关机遇的核心载体,是整合产业资源、承接开发机遇的战略支点,将成为串联“三农”与自贸港开放的关键纽带,其核心定位在于打通“省内循环”与“跨境循环”,打造海南自贸港农产品流通的“桥头堡”。

打造自贸港农产品流通“桥头堡”

海南省供销集团总经理周秋平表示,在海南自贸港正式启动全岛封关这一历史性节点,海南供销大厦项目的奠基是供销系统服务于自贸港建设、助力乡村振兴的重要举措。

海南供销大厦项目地处海口江东新区核心辐射区,项目总投资1.44亿元,总建筑面积约1.72万平方米,总工期预计为525天。项目将新建两栋办公楼,以及地下车库等相关配套设施。项目将结合区域产业发展趋势,打造成为江东新区舒适高效与绿色低碳并存的现代化办公样板新标杆,进一步完善区域配套。

据悉,该项目将打造农业社会化服务中心,整合金融、保险、农技培训、庄稼医院等多元服务,联动全省900余家农资销售网点与冷链物流体系,为农户提供从生产到销售的全周期支持,进一步织密全省城乡服务网络,串联农业产业链。海南自贸港全岛封关后实施的“零关税”“加工增值30%内销免关税”等政策,将为供销集团的传统业务注入新动能。



●海南供销集团总经理周秋平致词

在成本方面,可依托零关税政策,以更低成本引入国际先进农业机械、优质种苗,为全省农业生产端赋能;在产业升级方面,将借助政策优势,对海南热带水果、水产等原料进行精深加工,打造“海供优品”高附加值品牌,从“农产品流通商”转型为“全产业链运营商”。

服务海南省农业高质量发展

海南供销大厦项目将集农产品产销对接、农业社会化服务、供销系统协同办公于一体,在农资、农产品流通上充分发挥枢纽作用,服务海南省农业高质量发展。对内,将织密城乡服务网络,串联起全省农业产业链。对外,将承接海南自贸港全岛封关后“区域性农业贸易枢纽”的功能,助力东南亚热带农产品、澳洲生鲜等资源在海南集散、加工后进入内地市场,打造自贸港农产品流通的“桥头堡”。

自贸港全岛封关带来的旅游消费升级,也为海南省供销集团提供了新赛道。据介绍,集团将联动海南旅游资源,开发“观光农场+免税农产品销售”“研学体验+线上复购”等农旅融合模式,让“海供优品”从“货架商品”变为“旅游体验IP”,既拓展了消费场景,也强化了品牌认知。

海南省供销集团自2011年成立以来,坚守“为农、务农、姓农”宗旨,以27家子公司为支撑,构建起六大产业集群,业务覆盖海南全省并延伸至香港等地,同步推进冷链物流、国际农产品交易展示中心等重点项目,形成“全产业链布局+重点项目驱动”的服务体系。

财务造假综合惩防体系逐步落地

中国证监会发布的最新信息显示,在各方共同努力下,资本市场财务造假综合惩防体系逐步落地,监管合力不断增强,市场生态好转。

证监会信息显示,证监会1月5日召开资本市场财务造假综合惩防体系跨部门推进座谈会。会议通报了综合惩防工作进展。2024年7月国务院办公厅转发中国证监会等部门《关于进一步做好资本市场财务造假综合惩防工作的意见》以来,行政执法、刑事惩戒、民事追偿、诚信约束有效衔接的全方位立体追责体系不断深化,常态化长效化惩防机制进一步健全。

从惩处力度上看,行政、刑事、民事追责力度都在明显加大,监管效果逐步显现。

数据显示,2024年以来,证监会累计查办

财务造假案件159起,作出行政处罚111起,罚没金额81亿元。对东旭集团、东旭光电、高鸿股份、东方通、亿利洁能等5家公司处以上亿元罚款。先后对91家已退市公司立案调查,坚决防止“一退了之”。

与此同时,证监会还会同相关部门坚持惩首恶和打帮凶并重,对43起案件大股东和实际控制人严肃追究责任,对配合造假的第三方坚决以行政违法共犯方式严惩。持续强化立体化追责,向公安机关移送涉嫌财务造假犯罪线索112件,支持金通灵、美尚生态、锦州港等案件受损投资者提起特别代表人诉讼。

从协同机制上看,各相关部门对资本市场财务造假的监管合力也在有效凝聚。

各部门立足自身职责,通过推进相关法律法规出台、制定配套文件、实施激励约束等方式,强化资本市场财务造假监管的法治供给。一系列制度机制的完善持续推动综合惩防体系落地显效,大幅提高财务造假违法成本,强化投资者权益保护。此外,在各部门共同努力下,对财务造假查处力度也在持续加大、惩治第三方配合造假的合力持续形成、压实中介机构“看门人”责任的效果不断显现。

证监会表示,将继续主动积极会同各相关部门以更实的举措持续增强综合惩防效率效果,不断推动提升上市公司质量和投资价值,有效保护投资者合法权益,全力护航资本市场高质量发展。

(刘慧 刘羽佳)

江苏科创板上市公司达115家 “硬科技”特色鲜明

据新华社报道,截至目前,江苏省已有5家企业采用科创板第五套标准上市。作为资本市场改革的“试验田”,科创板“1+6”改革扩大第五套标准的适用范围,将支持面延伸到人工智能、商业航天、前沿材料等更广阔领域。

上海证券交易所最新公开数据显示,科创板自2019年7月开市以来,上市企业总数达600家,总市值超10万亿元。其中,“江苏

板块”共计115家,占比19%,上市公司家数自2020年以来常年位居全国前列。

记者在采访中了解到,江苏科创板上市公司“硬科技”特色鲜明,新一代信息技术、高端装备、生物医药产业企业家数占比达四分之三,涌现出一批行业龙头,走出了一条“科技-产业-金融”良性循环的江苏路径。

“江苏科创板上市公司中58家是苏州企业,其中24家市值超百亿元。”据苏州金融办

相关负责人介绍,2025年前三季度,苏州科创板公司研发投入金额合计达80亿元,同比增长6.2%,研发投入占营业收入的比例平均为18%。

江苏证监局相关负责人表示,2025年,江苏新增的A股首发上市企业均为科技创新企业,九成以上属于战略性新兴产业,为江苏在推动科技创新和产业创新融合发展上打头阵提供了坚实支撑。

(潘晔)

